第一单元第一课——袁咨桐（逐字稿）
南京市齐武路小学 戴嘉艺
P1：同学们好，我是来自南京市江宁区齐武路小学的戴嘉艺老师，今天这节课，让我们一起走近雨花英烈：袁咨桐。
P2：同学们，如今的你们已经悄然成长为一个个的小小少年了，站在人生中最充满希望与可能的起点。请闭上眼睛，设想一下，你们打算如何度过这段光阴呢？（播放录音一、）
P3：近一百年前，有一群与我们现在年龄相仿的孩子，但他们的生活与我们截然不同。（切换ppt）今天，让我们一同走近在雨花台牺牲的已知姓名的最年轻的烈士——袁咨桐。请大家打开读本，翻到第4页。首先，一起读一读、找一找，故事介绍了袁咨桐多大时的事迹？有哪些重要的时间点？不同时期，袁咨桐分别经历了哪些事？请同学们完成时间轴，初步了解袁咨桐的革命旅程。第二，想一想，最让你觉得震撼的是哪件事？最后猜一猜，袁咨桐为什么要这样做？
P4：（切换ppt）谁来介绍袁咨桐最震撼你的事迹？（播放录音二、）
P5：（切换ppt）大家说得很好，那么袁咨桐烈士的事迹与精神，给你的学习和生活带来什么样的启发呢？（播放录音三、）
P6：是呀，看来大家从袁咨桐烈士的事迹与精神，获得了不少的感悟。（切换ppt）那么，关于确立志向，你有什么看法呢？（播放录音四、）
P7：（切换ppt）没错，确立志向是人生中极为重要的一环，它不仅关乎个人的成长与发展，也是实现自我价值和社会贡献的基石。我们要以袁咨桐烈士为榜样，确立崇高而远大的志向，将个人理想融入人民幸福、社会进步和国家发展的宏伟蓝图之中，明确目标，坚韧不拔地朝着理想迈进。在追求个人价值实现的同时，也为社会进步和国家发展贡献自己的力量。
P8：“有志不在年高”，袁咨桐烈士仅是其中的一位。在雨花台牺牲的已知姓名的烈士们平均年龄不到30岁，他们又有着怎样的远大志向呢？一起阅读读本第8页的故事。小组交流：说一说：用自己的话介绍一位给你留下深刻印象的烈士。想一想：确立志向时，他的心情如何？议一议：他的志向和其他烈士有什么相同之处？
P9：读了袁咨桐等烈士的故事，现在请你想一想，为什么他们要将自己的志向和国家、人民的命运联系在一起呢？（播放录音五、）
P10：（切换ppt）大家说得真好！将自己的志向和国家、人民的命运联系在一起，是出于社会责任感、个人价值实现、社会凝聚力、面对挑战的勇气和促进个人与社会和谐共生等多方面的考虑。这样的志向不仅有助于个人的成长与发展，更能够推动整个社会的进步与发展。
P11:（切换ppt）曾经，雨花英烈们确立伟大志向，挽救国家和民族的命运；今日，在建设中国特色社会主义新时代的征程中，也涌现出大量将个人志向与国家、人民命运紧密相连的榜样人物。你们都认识谁？（播放录音六、）
p12：（切换ppt）志存高远，方能翱翔于广阔天地之间。读了不同时代的榜样故事，我们不难发现：今天所立下的志向，与国家、民族的未来是息息相关的。生活在幸福今天的我们，可以确立怎样的志向呢？请大家完成思维导图“我的志向树”，将最主要的志向写在树干上。（播放录音七、）
P13：（切换ppt）同学们太了不起了！那么，如果要想让我们的志向得以实现，你觉得应该怎么做呢？先小组讨论，再写一写自己近5年的计划吧，每人写三点，在全班分享交流。（播放录音八、）
[bookmark: _GoBack]P14：（切换ppt）同学们，今天这节课快要结束了。课后，请大家在温馨的晚餐后，召集一次特别的家庭会议，将今日课堂上关于梦想与志向的深刻思考，与家庭成员分享。第二步：邀请他们举手表决，表达对你所确立志向的支持与否。若存在不同意见，提出具体的修改方向。第三步：围绕志向的实现路径，每位家庭成员轮流发言，讨论为了实现这一目标，你需要做出哪些具体的努力，以及每个家庭成员能够提供的支持与帮助。最后，全家人齐心协力，共同制定一份“志向灌溉计划”。
P15：（切换ppt）少年强则国强。我们少年不光要确立与国家发展、人民命运紧密相关的志向，更要抓住每一天的光阴，不断增强意志，锤炼品格，练就本领，为成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人打下坚实的基础。
P16：（切换ppt）今天的课到这儿就结束了，同学们，再见！




